

69年了,终于找到你

吉林73岁老人陈显忠在市退役军人事务局帮助下找到烈士哥哥陈显清在青安葬地

为烈士寻亲·让忠魂归根

寻亲热线:82888000



陈显清烈士生前照片。



陈显忠展示保存多年的“革命牺牲军人家属光荣纪念证”。本人供图

“75年前,我大哥陈显清报名参军,从此再也没有回来。他牺牲后,部队送来了参军证、毕业证和烈士证,我们一直保存至今。”吉林省73岁的陈显忠说,寻找大哥的安葬地成为家里两代人的最大心愿,但是一直没有找到,“这次多亏了青岛市退役军人事务局的帮助,让我时隔69年终于找到了大哥的安葬地。等到今年春暖花开的时候,我要到青岛去祭扫大哥。”

早报记者昨天获知,在市、区退役军人事务局的全力寻找下,我市又帮助8位烈士寻亲成功。至此,寻亲成功的烈士达到了136位。

参军后再也没有回来

青岛英烈网上记载:陈显清,吉林省怀德县范家屯人,1926年7月出生,1948年10月参加革命,生前是海军青岛基地战士,荣立大功一次、小功二次,1954年8月在工作中不幸牺牲,现安葬于崂山烈士陵园。

今年73岁的陈显忠谈起自己的大哥陈显清,心情有些低沉。陈显忠介绍,他们家弟兄姊妹共五人,陈显清是家中的老大。“我是1950年11月出生的,自己从未见过大哥。我大哥是1926年出生的,1948年去的部队,从此就再也没有回来过。”

“听我父母讲,我大哥参军时,大嫂已经怀孕三四个月了,为了保家卫国,大哥毅然选择去参军。因为他个子高,到了部队成了机枪手。1951年,大哥曾经给家里来过一封信,说他要到青岛参加海军了,等着立功后再回家。”陈显忠说,这也是大哥唯一的一封信。

1953年,陈显忠的父亲曾来青岛探过亲。“我父亲回来讲了探亲的情况,说我大哥的脸上有个疤,是当年参加潘阳战役时被子弹擦伤造成的。当时我父亲想让大哥抽空回家看看自己的孩子,但大哥说,等着完成任务后就回家探亲。没想到父亲的这一次探望,成为了永别。”

牺牲后父母天天抹泪

陈显忠表示,父亲从青岛回家后的第二年,大哥就在青岛牺牲了。“部队把我大哥的参军证、毕业证、

烈士证还有生前的衣物,以及五六个军功章都给我们送到家里来。那时候,我还小,不懂事,但是看到父母天天在家里抹泪,感觉家里像是塌了一样……”陈显忠说。

“后来,大嫂因为太伤心,离家出走了。逢年过节,父母都会流着泪念叨我大哥,他们也曾经到我们镇上、县城相关部门打探大哥安葬地的消息,但限于当时交通不便利,通信条件也不好,一直没有消息。”陈显忠说,“后来,父亲把我大哥的所有证件交给了我,让我好好保管。父母在60多岁时先后去世,父亲临终前嘱托我,一定要找到我大哥。”

要来青岛祭拜大哥

3年前,当陈显忠从箱子里再次拿出大哥的证件准备晾晒一下时,恰好被儿媳杨丽艳看到了。“我嫁到陈家20年了,逢年过节公公都会念叨起他从未谋面的大哥,我这是第一次见到这些证件。当时我就在想,一定要帮忙找到我公公的大哥,圆老人的心愿。从那以后,我就把这个事情记在心里了。去年6月,我们公主岭市退役军人事务局在公众号上发出消息,寻找一些烈士的家人,其中就有陈显清烈士的信息。我在微信群里看到后,赶紧回家告诉了公公,可把他高兴坏了。”杨丽艳说。

杨丽艳是铁岭市怀德县范家屯的一名小学教师,她联系了公主岭市退役军人事务局,根据对方的要求,把老照片和证件发给了对方。“很快,在青岛市、铁岭市退役军人事务局的帮助下,最终确定寻亲成功。”杨丽艳说,“我们全家人非常感谢青岛市开展的为烈士寻亲活动,让我们找到了亲人。”

陈显忠说,他们兄弟姊妹现在仅有他在世,“等到春暖花开的时候,我想去趟青岛,去祭拜一下大哥。”

链接

刘开泉烈士亲属找到了

在青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲”工作专班的帮助下,刘开泉烈士的家人也找到了。青岛英烈网上记载:刘开泉,男,山东省平原县三大里公社刘百户村人,1941年出生,生前系6038部队副班长,1964年在青岛为国防事业牺牲,1998年3月迁入崂山烈士陵园。

据刘开泉烈士的侄孙刘全海介绍,刘开泉烈士兄弟姊妹共四人,刘开泉是老小。“小时候,我爷爷奶奶曾经讲过我小爷爷的故事,他是挺本分善良的人,在家里很懂事,后来在济南参军入伍,上个世纪60年代牺牲了。”

“我小爷爷牺牲后,政府经常上门慰问。我爷爷在年轻时曾经到青岛寻找过小爷爷的安葬地,但是没有找到。后来,我爷爷奶奶因为闯关东,小爷爷的很多证件都遗失了。”

去年6月,崂山烈士陵园的工作人员在整理烈士信息时注意到,有15位烈士常年没有亲属来祭扫,他们随即上报给市退役军人局“为烈士寻亲”工作专班,然后给烈士户籍地的退役军人事务局发去了协查烈士属函件。经过寻找,有部分烈士的亲属找到了。

幕后

为136位烈士成功寻亲

2021年9月17日,为了让忠魂回归故里,让烈士与亲人团聚,让“缅怀先烈、崇尚英雄”成为全社会的情感认同和自觉行动,让“尊崇英雄、关爱英雄”成为青岛的城市品格,同时进一步弘扬红色文化,青岛市启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动。我市14家单位建立为烈士寻亲联动合作机制,成立为烈士寻亲专项活动领导小组和志愿者两支寻亲队伍。

在专班成员与社会各界人士的共同努力下,共寻亲成功136位,绘制画像百余幅并成功举办“绘忆英烈”画像展,让烈士得以魂归故里,烈属心灵得以慰藉,在全社会营造了铭记历史、缅怀先烈、尊崇英雄的浓厚氛围,绘就了新时代烈士纪念褒扬事业发展的新画卷。

“为烈士寻亲”工作专班为进一步提高寻亲工作效率及成功率,进一步在管理上加力度,在强基上下功夫。梳理为烈士寻亲信息,进行点对点发函,与其他兄弟城市退役军人事务部门和烈士陵园建立长期寻亲合作机制,与有寻亲需求的烈属点对点对接,制定“一人一策”,形成闭环式管理;完善专线接听登记及工作流程,及时记录咨询内容,借助中华英烈网等信息平台查找核实烈士信息,做到当天登记、及时反馈。

今后青岛市退役军人事务局将加快把“为烈士寻亲”工作融入我市烈士褒扬纪念大局,聚焦新时代烈士褒扬纪念新要求,创新打法,数据化推进“为烈士寻亲”工作,锻造“红色传承”的褒扬纪念“青岛样板”。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 黄腾